

# 78岁老师的特殊生日 给30多年前的学生上最后一课

## “大江东去浪淘尽……”老师一开口，满堂学生泪奔



“祝您生日快乐、祝您生日快乐……”近日，一段“新密曲梁78岁老师的最后一堂语文课”的视频广为传播。视频中，20余名中年人手持鲜花，唱着生日歌，走向一位白发苍苍的老人。随后，这些中年人规整地坐在教室中，老人手执粉笔，走上讲台，颤悠悠地在黑板上写下《念奴娇·赤壁怀古》中“大江东去浪淘尽、千古风流人物……”的文字。这段视频录制的是4月8日在新密市尚庄小学举办的一场特殊生日聚会，这位老人是新密78岁退休教师李振山。记者 薛璐 新密时报 朱胜利 文/图

### 一篇作文让落后学生从此发愤图强

召集学生并不难，李瑞锋的手机里，每天都有父亲的学生发来的各种问候信息。“父亲能得到这么多学生爱戴，我认为只有一个原因，那就是师德。”李瑞锋说，“他41年的教育生涯中，从未敲过学生一指头。越是学习不好的学生，越是容易得到他的关心和表扬。”

新密曲梁镇干部李宏伟是李振山在曲梁高中时教过的学生。“李老师不打学生，却善于鼓励学生。有一次，我的作文被他在班上当范文点评并表扬，其实我写得并不好，但李老师故意这样做，来表扬我鼓励我，这样对我的信任使我当年在学习上更加努力。”

因为一篇作文而发愤图强的还有如今经商的牛广民：“我上学时属于落后学生，但李老师经常鼓励我。有一次我的作文受到他在班上表扬，这让我触动很深，永远感恩并铭记在心。”

于鼓励学生。有一次，我的作文被他在班上当范文点评并表扬，其实我写得并不好，但李老师故意这样做，来表扬我鼓励我，这样对我的信任使我当年在学习上更加努力。”

因为一篇作文而发愤图强的还有如今经商的牛广民：“我上学时属于落后学生，但李老师经常鼓励我。有一次我的作文受到他在班上表扬，这让我触动很深，永远感恩并铭记在心。”

### 特殊的生日：上一堂难忘的语文课

4月8日是李振山78岁生日，在郑金铭、王鹏程等人的召集下，20多位学生从郑州、新乡等地赶到新密曲梁尚庄小学。他们年纪最大的50多岁，最小的也有40多岁。“上课”“起立”“老师好”，熟悉的声音一下子把大家的记忆拉回30多年前。曾经身强体壮的老师如今步履蹒跚，腰杆不再挺拔，座位上的学生们已是热泪盈眶。

由于李振山身患重疾，加上腿部也有病行动不便，板书已经不能自如，但他面对学生坚持站在讲台上，用颤巍巍的右手板书苏轼的词作《念奴娇·赤壁怀古》。“大江

东去浪淘尽、千古风流人物……”李振山字正腔圆地领读，老人读一句，学生跟读一句，激昂的声音飘荡在空中。

“每个老师都希望自己的学生超过自己，同学们在全国各地、各行各业都有建树，看到他们超过我了，我特别荣幸……”李振山说完泪流满面，“这次生日会让我想起当年的时光，教书育人是我的信念，但不足的一是愧对自己孩子，总考虑教好每个学生，从没私下给自己孩子多上过一节课；二是清贫一生，没给孩子留下太多物质财富。但如果让我再选择一次，我还会选择做老师。”



李振山老人在给学生上课

### 让学生在政府工作的学生做好事，让做生意的学生做公益

今年68岁的薛老闯是李振山老师最早教授的学生之一，今年大年初一他带着儿孙、媳妇登门看望老师，感谢师恩。“李老师爱生如子。1962年生活很困难，有的学生想辍学，李老师就去家访，很多人家里穷，李老师就给学生垫付学杂费。当年我脚上长疮无法走路时，李老师背着我来回接送，我家离学校有三里路，李老师从没有喊过累。李老师影响了我的一生。”

“父亲这一生是正直的一生。他曾对在政府机关任职的学生叮嘱不做坏良心的

事，对做生意的学生叮嘱赚钱一定要做公益。”李瑞锋说，父亲一直坚持做人要有理想、有良知、有傲骨，所以才用师德赢得了这么多学生的爱戴。

“夜半忽闻君恙重，百感交集涕泪横。只恨弟子非圣手，佑我恩师得康宁。中年常忆当年景，樱桃树下话平生。白发不负少年志，千古悠悠不了情。”在得知父亲患病之后，郑金铭曾写过这样一首诗，我想，这代表的是父亲所有学生对他的感情。”李瑞锋说。

### 41年教育生涯，念念不忘的还是上课

昨日下午，记者来到位于新密曲梁全庄村李家门组的李振山老人家中。推开门，是一个普通的农家小院，数棵核桃树，几畦菜田，三五盆花草，构成一幅美妙的田园风光图。

“举办这个生日宴会，其实是大年初二定下来的想法。”李振山的三儿子李瑞锋说，大年初二，父亲的两位学生郑金铭、王鹏

程像往年一样来看望老人，自己提起父亲最后的心愿就是给他口中的孩子们再上最后一节课，于是几个人一拍即合，定下这个事。“父亲今年78岁，从教41年，2001年4月退休，教过的学生有5000人之多。这些学生如今遍布政府机关、部队、工程等各个行业。父亲年初查出来患有绝症，但他念念不忘的还是自己干了一辈子的教育事业。”

# 汾酒集团银家酒 “芳菲四月品美酒” 郑州站开启

## 尾号带9 拿来换酒 快看家里有没有？

大品牌 有保障

请客送礼拿出手！  
本次活动郑州仅限3000箱，兑完活动即止；请爱喝美酒的读者千万不要错过机会！

比一比 品一品

汾酒集团银家酒好在哪！  
汾酒是老四大名酒，国酒之源，清香之祖，文化之根，中国酒魂！国家清香型白酒标准制定者，CCTV上榜品牌，品质清香纯正，为行业所公认。活动期间，现场邀您免费畅饮！



42度 喜庆版



52度 经典版

唐代诗人杜牧经典绝唱“借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”，使得山西杏花村名扬天下！

芳菲四月，由汾酒集团银家酒联合举办美酒品鉴活动将于4月14日至21日在郑州举行，活动期间您只需凭任意一张尾号带9的100元钱，即可到指定地点，现场兑换价值792元一箱的杏花村汾酒集团银家酒一箱（52度经典款 450ml×4瓶/箱）。

有多少张这样的钱，可以换多少箱这样的酒，让你请客送礼有面子、亲朋聚会不差酒！

#### 兑换地址

① 东风路天明路交叉口五洲大酒店一楼大厅 联系电话13213199333 15534089129

市内可乘公交28路、41路、79路、86路、97路、91路、22路、185路、B32路、B37路到东风路天明路站下车即可到达

② 航海路豫英路交叉口航海农贸市场专卖店 联系电话15617573333 15638108567

市内可乘公交B1路、B16路、B17路、B6路、B601路、129路、193路陈家门站下车即可到达

③ 淮河路伏牛路向东50米路北汾酒集团银家酒专卖店 联系电话18703697081 13073779100

市内可乘公交126路、102路、281路、83路、B10路、S153路、S115路到伏牛路电器厂下车即可到达

凡持报纸到店手机转发朋友均送价值58元精品红酒一瓶。